



網路性別議題


由於網路的發達與普及，訊息傳播快速且不受限於地理空間。人們可以突破時空的限制，快速取得資訊。然而，網路也讓許多的問題出現了前所未有的情況。許多的行為因為網路的散播，不僅讓事情的嚴重程度倍增，甚至連性質也會有所改變。網路使得聊天八卦分享不限於特定的社群，而可能是任何的網路使用者。例如，人們有時可能以為自己在網路所寫下的僅是開玩笑、閒聊、或發牢騷，但因為網路的散播，使其成為眾所皆知的話題，而導致意想不到的嚴重後果，輕則涉及毀謗、侵犯隱私，嚴重者甚至逼人自殺。換言之，事情的輕重程度，往往已經超乎當事人所能想像或是控制的範圍了。與性別相關的議題，尤其是涉及親密關係、身體自主權、名譽等，也很容易在網路中傳播擴大，因此值得我們注意。

一、偷拍他人相片並上網供人瀏覽或散布

※網路性別案例：偷拍他人相片並上網供人瀏覽或散布

案例一

適逢期中考結束，曉莉與幾位好朋友打算好好放鬆一下，相約一起去百貨公司逛街、血拼。想不到，街還沒逛到，愉快的心情就全被破壞光了，因為曉莉與好朋友們在搭電扶梯時，身後卻有陌生男子拿手機偷拍她們裙底。當眾人合力將陌生男子交給警察之後，更發現陌生男子除了經常在公眾場合偷拍、錄影之外，還會把這些檔案上傳至網路上供網友瀏覽，令人相當生氣和恐懼。




案例二

小萱和阿飛是對情侶，在小萱生日時，阿飛假借幫她慶生的名義買了一打啤酒慶祝，等到小萱不勝酒力倒頭就睡時，阿飛趁機拿起數位相機替她拍攝裸照，還將照片用 E-mail 寄給朋友炫耀。小萱知情後憤而提出分手，阿飛卻認為和小萱之間既然早就有性愛關係，也看過她的裸體，拍幾張裸照又沒什麼，還拿出更多在自己住處用針孔攝影機偷拍的兩人性愛影片，威脅小萱不能和他分手，且必須繼續維持性愛關係，否則就要將性愛影片放上網路或賣給色情業者讓更多人觀看。小萱為了保護自己，決定報警處理。

法律觀點：侵犯隱私權可能構成犯罪。

每個人都有不願意公開的私密事務，而這些個人秘密也都具不受干擾、侵犯與妨害的權利，這種權利就是我們熟知的「隱私權」。隱私權是基本人權之一，當隱私被剝奪時，人往往會感到喪失了尊嚴與自主。因此，除了由國家立法保護隱私權外，每個人也應該尊重別人的隱私權，無論是身體的隱私、資訊的隱私、通訊的隱私，或是家庭及工作場所等場域的隱私，都是應該要被尊重的。

日常生活中常出現一個迷思：認為越是親密的人就越可以干涉對方的私密事務。比方，有些父母會理直氣壯地偷翻子女書包或偷拆信件；而某些子女則偷翻父母的抽屜和存摺；或者夫妻、情侶之間偷偷查看對方的電腦檔案或簡訊等…。其實，己所不欲，勿施於人。倘若自己不喜歡隱私被侵犯的感受，當然也就尊重別人的隱私，而非自恃親密而擅自侵犯。




政府為了保護人民的隱私權，在刑法中設有「妨害秘密罪」、「妨害電腦使用罪」等規定。如果濫用科技的便利性，未經對方同意就在別人的手機或車上裝設竊聽器，或者在住處裝設針孔攝影機來監視對方的一舉一動、甚至是偷拍對方的私密行為，都將觸犯「妨害秘密罪」。偷用別人的帳號及密碼，或破解加密程式而侵入對方的電腦，則觸犯「妨害電腦使用罪」。即使偷聽、偷窺、偷拍、偷錄的對象是自己的愛人，這些行為仍將被認定為違法。

小叮嚀：彼此關係親密並不代表你可以侵犯所愛的人的隱私，尊重對方的自主權、隱私權是重要的。而且即使另一半同意你觀看她／他的身體，但並不等於同意你拍攝她／他的身體。



在網路上揭露別人的秘密、散佈裸照等行為，也侵犯了隱私權。社會上常見的案例，包括人們將自己或別人偷拍裸露、或是自己或他人性愛的照片（或影片）用電子郵件或電腦網路散播出去，以此炫耀或從中牟利等行為，都屬於犯罪，已經觸犯刑法中的「散布猥褻物品罪」。如果藉此用來恐嚇對方安全，還將觸犯刑法的「恐嚇安全罪」；倘若挾此威脅勒索，便觸犯刑法中的「恐嚇取財罪」；要是以此作為威脅性交（猥褻）的條件，則觸犯刑法中的「強制性交罪」（強制猥褻罪）。

如果隱私權受到侵害（例如被偷窺、偷聽、偷拍、偷錄，或是裸露照片遭人散布），你／妳可以採取的作法是：冷靜並



勇敢地報警處理，以免讓自己或其他無辜的人繼續受害；此外，也可以針對這種侵權行為向侵害隱私者要求民事賠償。

最重要的一點，請記住：當隱私權被侵犯時，許多受害者都會有難過及自責的情緒，但是發生這種事件並非你／妳的錯，你／妳絕對有權利使用法律途徑解決問題，而政府也提供許多資源及管道協助。如果這個事件已經嚴重影響自己之心理及生活起居，請盡快尋求醫師或心理專業人士的專業協助來幫助自己生活回到常軌喔！


小叮嚀：在公共場所或搭乘公共運輸工具而感到人潮擁擠時，應提高警覺，留意刻意靠近的人，以防止偷拍！



日常生活中有許多容易遭到偷拍的地點，像是公共廁所、手扶梯、公車、捷運等，因此在這些地方若感覺到任何異樣，應多加留意。另外學生倘若在外面租屋，可使用反針孔偵測器查看住處是否遭人裝設針孔攝影機。

當發現被偷拍的照片或影片被散布在網路上時，請盡快報警處理。透過警察的調查協助，可追蹤找出發佈人的 IP 或其所在位置，進行逮捕或調查；此外，同時可通知網站經營者，直接刪除侵害個人隱私的照片，而網站經營者依法無權拒絕這樣的請求。

二、自拍性愛相片、影片上傳至網路供人瀏覽



※網路性別案例：自拍性愛相片、影片上傳至網路供人瀏覽

哲元與琪琪是學校同學眼中稱羨的一對情侶，感情穩定，各方面也都很速配。私下約會時，兩人會自拍親密露點照，甚至錄影作為紀念。

某一天，哲元在觀看電腦中的自拍性愛影片時，突發奇想把一段影片上傳到他的部落格中。不到一小時，哲元部落格的點閱率急速飆高，等到哲元發現事態嚴重，急忙把影片刪除，卻為時已晚，網友們早已存好備份，透過 P2P 軟體分享出去。


事後，琪琪羞憤交加，哲元懊悔不已，但再多的道歉都已經於事無補，如今兩人形同陌路。

法律觀點：上傳自己或他人性愛照（影）片都是違法行為。

我國法律為維護公共秩序與善良風俗，對人民裸露身體的部分權利予以限制，如果公開裸露的部位及方式足以刺激或滿足性慾，並且令他人感到不舒服，構成妨礙社會風化的程度時，就會觸犯刑法中的「公然猥褻罪」。而情侶自拍性愛照（影）片，若被拍攝者未滿 18 歲時，即使該拍攝行為經對方同意，仍將觸犯兒童及少年性剝削防制條例。

如果散布、播送或販賣令人感到猥褻的裸露照（影）片，則已經觸犯散布播送販賣製造猥褻物品罪。

請特別注意的是：不只是第一位散布出去的人觸法，轉發出去的網友同樣觸法。如果是冒用別人的帳號密碼來散布性愛照片，則是觸犯上述法律外，另外也觸犯刑法中入侵他人電腦及其設備罪。如果是冒用別人的名義將照（影）片張貼上網（例如以前女友的名義張貼以報復前女友），就觸犯刑法中偽造文



書罪。¹

此外，請謹慎使用 BT、P2P 等軟體。如果你用 BT、P2P 軟體任意自網路下載猥褻圖片或影片，因為此類軟體之特性是，在下載的同時可以支援別人下載，所以進行任何下載動作可能會同時構成公開傳輸的散布行為，而觸犯刑法中的「散布猥褻物品罪」。

性別觀點：裸露自由與尊重他人。

情侶在熱戀時，有時會想要拍攝屬於自己的性愛照片或影片，但是，一個人願意在情人面前裸露、甚至願意讓情人拍攝裸露的照（影）片，並不代表他／她願意在陌生人、甚至是大眾面前裸露。

每個人都有自由支配自己的身體，但是卻沒有可以隨意裸露的自由。例如在美國，一個人裸露身體時必須注意地點、對象和部位等三大要素。不要在公共場所向不適當的對象，暴露不該露的部位。而且，除了考慮三要素之外，還要考慮其他情形，如裸露的動機、裸露的後果等。如在公開場所，母親給嬰兒餵奶是合情合法的。如果裸露者在公開場所的裸露不但是自己尋開心，又有色情挑逗他人的成分，那麼被定罪的可能性就更高了。²

1 用別人的名義散布未露點的清涼照，除會觸犯偽造文書罪之外，還可能會觸犯妨害名譽罪。有某男子以前女友的名義，將前女友的清涼照張貼上網，雖未露點，承辦檢察官仍認為有損其前女友的名譽，依偽造文書罪及妨害名譽罪將他提起公訴。檢察官表示，這名男子以前女友的名義將她的清涼照張貼上網，會讓大家以為她「思想、作風大膽新潮，敢於將肉體作公開展示，想引起網友注意，或藉此增加相簿點閱率」，就此而言，這名男子的行為損害其女友的名譽。

2 張瑞哲聯合律師事務所編著(2009)，裸露的權利，二版，台北，博雅書屋，頁 13、21。



小叮嚀：拍攝裸露、性愛照（影）片
風險多！



真的要用拍攝裸露、性愛照（影）片來留下愛的紀錄，或者證明你們的愛情嗎？拍攝裸露、性愛照（影）片後，很可能被散布或被窺視、被盜用，也有被威脅散布的風險，因為：

- 放在網站上加密，可能被別人破解密碼而傳播開來。
- 放在電腦或手機上，可能因電腦或手機給別人使用、維修、或被別人盜用而外洩。
- 即使不上傳到網路或將電腦或手機給別人使用、維修，依舊可能有病毒或惡意的木馬程式，這可能造成電腦資訊損害，或電腦中的資訊（包括私密照片）被遠端窺看、被盜取。
- 一旦性愛照（影）片散布出來，除了使自己受到名譽上的損害外，也讓照片中的其他當事人遭受池魚之殃。

如何預防拍攝裸露、性愛照（影）片的可能風險？

- 不自拍也不同意別人（包括情人、配偶）拍攝自己的裸露、性愛照（影）片。
- 使用行動式硬碟：只要保管得當就不易有洩漏的風險。
- 每次開機都要執行防毒軟體。
- 勿點取安全性不明之網址。
- 勿收寄件者或主旨奇怪的電子郵件，更不要下載其中夾帶的檔案。



三、下載、觀看或散布色情圖片、影片問題

※網路性別案例：下載、觀看或散布色情圖片、影片

看到最近網路相簿盛行，網路美女人氣爆紅，甚至因而被廠商相中成為廣告代言明星，晴晴倍感羨慕，乾脆也申請了帳號、建立相簿，為的就是希望自己也能成為明日之星。

等了一個禮拜，晴晴發現相簿瀏覽人數增加速度太慢，又想到前陣子某明星的性愛自拍照引起大家的熱烈討論，心念一轉，乾脆將之前下載的明星性愛自拍照上傳至自己的相簿中，衝衝人氣。


短短幾天，這些明星自拍照果然讓她上了相簿首頁，但此舉也被網路巡邏警察發現，讓晴晴惹上了麻煩。

法律觀點：上傳、下載任何色情資訊都很可能涉及違法！

明星雖然拍了性愛裸露照片，並不代表他／她願意在陌生人、甚至是大眾面前裸露。所以，我們應該尊重明星的隱私權，不可利用明星的裸體當作自己網路衝人氣或滿足其它利益的工具（同理，每個人有合法裸露自己、展現自信的自由，但我們不一定要把身體當作滿足其它利益的工具）。

案例中下載色情圖片或影片，然後以轉貼、轉發方式散布的行為，在網路世界裡非常常見。但將性愛照片或是猥褻動畫、聲音置放在網路上（無論是自拍、偷拍或下載別人的），或是以資料庫方式提供猥褻照片、影音，供手機等使用者下載使用，都已經觸犯散布猥褻物品罪，如果還有向下載者收費，則已經觸犯販賣猥褻物品罪，一樣是觸犯刑法中散布播送販賣製造猥褻物品罪，而且相關設備也會被沒收。

上傳色情資訊一定違法，而下載色情照片（或影片）來看



也可能違法哦！因為坊間許多續傳及下載軟體同時兼具「上傳」及「下載」功能（如BT、P2P等軟體），在下載色情影片、圖片的同時往往自己也會成為散布者。此時即使本人並沒有散布之意圖，但是這樣的行為仍舊構成刑法中散布播送販賣製造猥褻物品罪，要多加留意喔！

小叮嚀：禁止散布猥褻之文字、圖畫、聲音、影像或其他物品的主要目的在於透過這樣的禁止維護個人的名譽和社會風氣。一般人認為轉貼、轉寄猥褻圖片沒有什麼，其實是錯誤的觀念，所以，無論散布的原因和方法是什麼，只要是散布猥褻物，都有可能觸犯刑法。

